



Libertatea

Fondator:
Gheorghe Vastina

Poporului

Ziar de Informație
și luptă socialistă

Redactor responsabil: SECHEREȘ DIMITRIE

Redacția și Administrația Grad, Str. Eninescu Nr. 7. Abonamente lunar se 4.500, pentru membrii P. S. D. lei 3500. Pentru autorități și întreprinderi anual lei 120.000
Telefon 17 - 17

Conferința dela Paris și speranțele lumii

Conferința miniștrilor de externe recent încheiată la Paris a avut darul, în afară de elucidarea unor probleme locale de interes vital, să verifice multe aspecte ale colaborării internaționale.

Cei care au fost dispuși să vadă în această conferință numai rezolvarea unor probleme de frontieră, orașe, colonii sau reparații — fără îndoiială foarte importante pentru viitorul lumii — au pierdut din vedere cea de a doua problemă importantă a lucrărilor dela Paris.

Se știe că recenta conferință a reprezentat în mare măsură conștințarea pe alt plan a conferinței miniștrilor de externe dela Londra din toamna anului trecut, conferință care a avut un eșec categoric nu atât din cauza soluțiilor irconciliabile cu care s-au prezentat delegații, cât mai ales din cauza faptului că nu s-au adaptat conferinței punctele de vedere stabilite la Moscova și Yalta.

Mai mult chiar, în conferința dela Londra s'a încercat o anulare a hotărârilor luate în conferințele anterioare.

De astă dată — fără a ne putea aminti deșigur asupra rezultatelor deosebite raportul d-lui Byrnes față supus poporului american abia să se seară — se poate spune că la Paris, marile puteri și-au dat seama de greșelile făcute la Londra și au încercat să revină la spiritul celor hotărâte la Moscova și Yalta. Chiar dacă conferința dela Paris nu a fost conștințivă — ceea ce va duce probabil la o nouă amânare a conferinței de pace, proiectată între 1-15 Iulie — totuși unele probleme care rămăseseră în suspensie timp de peste 8 luni ca de pildă retrocedarea Transilvaniei către România, chestiunea Tirolului, a coloniilor slove și reparațiilor italiene au fost rezolvate, ceea ce denotă că eșecul dela Londra a fost oarecum artificial.

Și totuși amânarea conferinței dela Paris pentru data de 15 Iunie este un semn care lasă să se întredădă că lucrurile nu s'au petrecut așa cum am fi dorit cu toții. Că sunt și au fost divergențe, este un lucru dela sine înțeles. Că aceste divergențe nu fac decât să prelungească instabilitatea socială, politică și economică, nu mai trebuie demonstrat.

În această privință, presa britanică

că cu excepția lui „Observer” nu lasă nimic o îndoiială. Ziarele laburiste în frunte cu „News Statesman and Nation” nu ezită să privească în culori foarte puțin surzătoare perspective viitoare. Unele zăre chiar vor să vadă politica internațională la un impas destul de apreciazabil.

Pe de altă parte, articolul publicat ieri de revista sovietică „Timpuri noi” arată că Marea Britanie (Continuare în pag. 4-a

Un nou lot de foști miniștri antonescieni dați în judecată

Tribunalul Poporului a dat ordin de arestare și întocmirea actelor de dare în judecată a unui nou lot de foști miniștri și demnitari de stat în timpul guvernării dictatoriale legionaro-antonesciene. Printre acești noi acuzați sunt:

G. Leon, Ion Petrovici, fost ministru al Educației, gen. Georgescu, gen. Stoenscu, Petre Nemoianu, Gheron Netta, general Jienescu, gen. Iiescu, gen. Sova, Mircea Vulcănescu, arh. I. D. Enescu, Stavri Ghiolu, gen. Si-chitlu, I. C. Petrescu, Alexandru Marcu, gen. Iacobici, gen. Zwiedenek, amiral Păis, Strihan Petre și amiral Coslinsky.

Toți aceștia vor fi judecați în lotul al treilea.

„Anglia și partidul laburist nu vor face niciodată război Sovietelor pentru interesele reacțiunii balcanice”

— Importanta declarații cu privire la România făcute de d. Lasky —

LONDRA. — „Românii trebuie să înțeleagă că Anglia și partidul laburist nu vor face niciodată război Sovietelor pentru interesele reacționarilor balcanici, — a declarat d. Lasky.

De altfel un războiu împotriva

URSS ar provoca imediat un războiu civil în Anglia.

Noi căutăm o înțelegere cât mai largă cu URSS și cu cercurile democratice din lumea întreagă și nu intenționăm a da vreun sprijin forțelor reacționare.

D. Byrnes a avut o întrevedere de două ore cu presedintele Truman

WASHINGTON. — D. Byrnes, ministrul de externe al Statelor Unite, a avut ieri o întrevedere de două ore cu presedintele Truman. În cursul acestei întrevederi, d. Byrnes a arătat că la conferința miniștrilor de externe a fost rezolvate o serie de probleme ca: reparațiile, Tirolul, granițele dintre România și Ungaria — așa cum au fost propuse de Uniunea Sovietică, — granița franco-italiană, flota italiană și cedarea Dodecanezului Greciei. Asupra acestei chestiuni, a declarat d. Byrnes, d. Molotov a făcut rezerve.

Se anunță deasemenea că azi luni seara, d. Byrnes, se va adresa poporului american, printr'un discurs radio-difuzat, iar Miercuri se va face în Senat un raport asupra conferinței dela Paris.

CANADA REIA LEGATURILE COMERCIALE CU ROMANIA

LONDRA. — Se anunță din Londra că guvernul canadian a hotărât ștergerea României, Bulgariei și Ungariei, de pe lista țărilor cu care comerțul era prohibit.

Aceasta înseamnă că Canada la un impas destul de apreciazabil. mânia, și că exportul canadian se va extinde, atât asupra noastră cât și asupra Ungariei și Bulgariei.

BUCUREȘTI. — Guvernul român a anunțat în mod oficial, că a recunoscut guvernul spaniol republican, de sub președinția dlui Jose Giral.

Stare de război între Iran și Azerbeidjian

TABRIZ. — Postul de radio Tabriz a anunțat că au izbucnit lupte între trupele iraniene și cele ale provinciei Azerbeidjian. Trupele guvernamentale au atacat forțele azerbeidjiane, care primiseră ordine să se apere.

Alte amănunte lipsesc.

Alte amănunte lipsesc.

Atât timp cât democrația este nestabilă și amenințată, ea trebuie apărată cu toate mijloacele. Dușmanii fășiși sau camuflași ai democrației — cei ce se opun ordinii democratice sau o utilizează pentru ca s'o submineze și care nu acceptă rezultatele democrației — n'au dreptul să existe.

Conspirația contra democrației, înseamnă trădarea țării. În Anglia 2000 fasciști, care au fost închiși în timpul războiului, sunt acum liberi, activitatea lor fiind permisă, ca nepericuloasă. În cazul când însă vor deveni periculoși, vom lua imediat cele mai drastice măsuri.

Acolo unde reacțiunea prezintă pericol, este datorita tuturor democrațiilor să lupte unii contra dușmanului comun.

La sfârșit d. Lasky a adăugat că speră să viziteze România în Decembrie sau Ianuarie pentru luare de contact și observarea situației.

Reportaj local

In cel mai scurt timp posibil Aradul va avea Curte de Apel

- Băile Moneasa vor fi expluate de Prefectură.
- Repararea podurilor și șoselelor județene.

Acum două săptămâni, scriam într'un reportaj despre greutățile întâmpinate de către cetățenii care au procese, deoarece prin împărțirea circumscripțiilor juridice, oricâteori era vorba de un proces la Curtea de Apel, unii trebuiau să se deplaseze la Sibiu, iar alții la Timișoara.

Această situație anormală nu mai putea dăinui, cu atât mai mult cu cât Aradul avusese o Curt de Apel, care fusese mutată la Timișoara.

Pentru soluționarea problemei reprezentanții forțelor democratice, în frunte cu capii autorităților tov. prefect Gh. Vostinar, d.

Mica publicitate

O PERECHE CIZME box, oțje-rești, Nr. 43, aproape noi, complete pe șanuri, de vânzare. Adresa la ziar.

CAUTAM 2-3 camere sau casă separată pentru laborator. în circumscripția II. Oferte detaliate cu descrierea și chiria la Administrația ziarului sub „Urgent”.

DE INCHIRIAT pivniță mare pentru vin. Eminescu 8, etajul I. 40

DE VÂNZARE un cărucior pentru gemeni, str. Oituz 140. 45

UN MOTOR de polirat 11% HP, de vânzare, Cuza Vodă 13. 46

VREAU SĂ CUMPAR un cărucior pentru gemeni. — Adresa la ziar. 33

SAVOY Telefon 23-29 Rep. 3, 5, 7, Dum. 11.30

Ion Păincaș, primarul municipiului, d. Belle Petre secretarul F.N. D. local, s'au deplasat ia București pentru a face intervențiile necesare.

Intorcându-se din București, tov. prefect a binevoit să ne facă decarații asupra celor realizate. D-sa a spus în esență următoarele:

Insoțit de d. primar Păincaș și d. Petre Belle, am obținut o audiență la d. Bunaciu, secretarul general al Ministerului de Interne, căruia i-am expus doleanțele arădanilor în legătură cu înființarea Curții de Apel. Impreună cu d-sa am fost primiți de d. Olteanu, secretar general al Min. de Justiție, precum și de d. Lucrețiu Patrașcanu. După ce doleanțele noastre au fost ascultate cu cea mai mare sollicitudine, d. ministru ne-a asigurat că în decurs de cel mai mult două săptămâni cererea arădanilor va fi rezolvată în modul cel mai favorabil.

Dat fiind că șoselele și multe poduri din județ trebuiesc reparate, tov. prefect a expus la Ministerul de Interne programul de lucru al Prefecturii. Ministerul aprobând prima tranșă de 300 milioane de lei din bugetul de 4 miliarde al județului, necesar reparării șoselelor și podurilor. Deasemenea în urma propunerii tov. prefet s'a aprobat că băile Moneasa să fie administrate

temp de zee ani de Prefectură. Ca și în anul trecut, aceste băi vor fi destinate în majoritatea locurilor, celor care muncesc în uzini și fabrici.

Astfel, spiritul social-democrat care stă la baza conducerii județului, își va găsi o nouă confirmare.

Comunicat

— DURINA (sifilis) la iepi și armășari în municipiul Arad. — Serviciul creșterii animalelor și sanitar veterinar al municipiului Arad, face cunoscute: Având în vedere că, în Municipiul Arad s'a ivit și s'a constatat „Durina (sifilis) la iepi și armășari, Serviciul Creșterii animalelor și sanitar veterinar al Municipiului va proceda la statistica și examinarea tuturor iepilor, de la vârsta de 2 ani în sus, și a armășarilor de la 1 an în sus spre a cunoaște (precis întinderea acestei maladii foarte grave și a-l opri mersul ei prin luarea de măsuri ce sunt indicate de lege și știința în asemenea ocazii.

În acest scop sunt invitați și pe ceașta oale ca, toți locuitorii din orașul Arad, să prezinte iepii și armășarii ce au, la locul și data mai jos arătate:

Circa I, H, III, și a IV, în ziua de 22 Mai ora 7, la oborul de vite al orașului.

Circa IV și a VII în ziua de, 23 Mai ora 7 în fața sectorului administrativ Micăjaca.

Circa VI (Gai și Hoțar) în ziua de 25 Mai ora 7.30 în fața sectorului Administrativ Gal.

Nu se admite nici o lipsă a nămănuș, sub nici un motiv, acei care totuși vor fi absenți vor fi trimiși în judecată conform legii sanitar veterinar în vigoare.

Examine la C. F. R.

Se aduce la cunoștința celor interesați că la sediul Școlilor Profesionale CFR, din Timișoara, Bulevardul Carol Nr. 2, se vor ține următoarele examene de admitere:

1. În ziua de 25 Maiu 1946, pentru funcția de impiegati de mișcare.

Condiții: studii 4 clase liceu teoretic sau comercial sau absolvenți a 8 clase secundare; etatea 18-30; ani; serviciul militar satisfăcut. Se primesc și candidații din cadrele CFR, conform F. Of. 1690.

2. În ziua de 5 Iunie 1946, pentru funcțiile de casiere de bilete de marfuri, de bagaje, de mesagerii și dec. laranțe vamale (numai femei).

Condiții: studii 8 clase liceu teoretic, comercial sau industrial; vârsta 21-30 ani.

Cereri se primesc până la 30 V. 1946.

Se primesc și candidate din cadre conform Foajei Oficiale 1690.

3. În ziua de 5 Iunie 1946, pentru funcțiile de acari, frângari, manevranți

Condiții: studii minimum 4 clase primare; vârsta 21-38 ani; legea recrutării satisfăcută.

Acest examen se va ține în stațiile Timișoara, Arad și Caransebeș, unde se vor face înscrierile până la data de 30 V. 1946.

4. În ziua de 10 Iunie 1946, pentru funcțiile de magazineri și conducători.

Condiții: studii minimum 2 clase liceu teoretic sau comercial sau absolvenți a 4 clase secundare; etatea 18-30 ani; legea recrutării satisfăcută.

Actele necesare pentru candidații din Particular la acest examen; certificat d naștere, naționalitate, studii, militar (unde e cazul) dovada că nu a fost legionar, declarația că nu a fost epurat, drepturi civile și politice.

Orice alte relații se pot cere la adresa de mai sus.

URANIA Telefon 12-32 R. 3 4.30, 6.7.30.9 Dum. 10 și 11.30 Maț

MĂINE: ECATERINA KARADY, în

MACHITA

Ultima zi: Percel, Răday în CONFLICTUL DE ONOARE

Cel mai mare film muzical sovietic

Volga, Volga

cu celebra ORLOVA

Am văzut odată la Praga, orașul de aur, niște clopote de sticlă în turla unei biserici, poate singurele clopote de acest fel din lumea întreagă. Păreau niște dantele măn-găiate îndelung de mâini drage și necunoscute, sau spumă de mare în cremenită în forme și poezie, fiindcă în lumina soarelui care se juca pe ele, se contreau ecouri de culori nemăvăzute până atunci și irizări de sunete care trezeau în sufletele corespondențele parfumurilor sacre. În dangătul lor se întâlneau fragmente pe ele, se concentrău ecouri de culori din simfonie lui Beethoven.

Și cum străjuiau acele clopote apele Vltavei, ale cărei clipociri eterne și-au găsit expresie în poemele lui Smetana sau în melancoliile ritmice ale lui Fjebich — mi s'a părut o clipă că însăși principiul vieții era concentrat acolo în dante-lăria aceia, inexprimabilă prin cuvinte, dar atât de apropiată de isvoarele necunoscute ale pornirilor inimii. Tot ceea ce construim cu

Failetonul de Luni

Clopotele de sticlă

imaginatia noastră — imperfectă și supusă greșelilor — tot ceea ce era sigură, lăunțate invidie și calomnie se topeau în prezența acestor clopote, principile binelui și ale dragos-tei. Erau clopotele însăle niște inimi, așa cum vor fi fost — oare? — inimile oamenilor din alte vremuri, a căror amintire o ucidem în fiecare clipă. A acelor vremuri când inserările cădeau lin, asemenea florilor de sulcăm pe fața tremurată a lacurilor și când sub pacea stelelor cuprin-deai în spirit toate ferestrele luminate, ca niște ochi clipind obosiți și somnoroși, și te simțea cuprins de valul nestăvilit al bucuriei de a trăi, fiindcă sufletul putea să se întindă vast și liniștit, peste orice câmp, căci oriunde găsea omenie. Asemenea clopotelor de sticlă din Praga, — ele însăle niște inimi — puteai

privi în sufletele oamenilor și-și puteai mângâia, fiindcă nu ascundeau decât ceea ce vedeai.

Dar când m-am trezit din reveria clopotelor de sticlă din Praga și am coborât din turla corespondențelor sacre și ale trizărilor de sunete îmbinate cu ecouri de culori nemăvăzute, am întâlnit din nou sgura și balastul atâtor îndojeli. Lumea se urâște încă pe deasupra tuturor chartelor, fiindcă, poate, încă nu s'a scris charța nouă a dragostei între oameni.

Poetii — care nu au alt rost decât acela să pună etichete frumoase peste lucrurile urâte — spun de obicei că oamenii duc în sufletul lor numeroase, și de nimeni știute, mormine, urle mari, vechi altele mai noi, dar fiecare peceținând prin prezența lor scântei din eternitatea cu-

care venim pe lume. Și cu cât se strâng mai multe asemenea mormine, dragostea coboară și ea în adâncuri, pentru a fi acolo unde s'a ră-mănit.

Imaginile este frumoasă în sine — dar este o etichetă. Și mi se pare că însăși clopotele de sticlă din Praga nu s'au născut decât din această realitate: nevoia de a așeza mai presus de toate îndojelile, cre-dința nestăvilită în dragostea care trebuie să ne unească pe toți dar nu o dragoste vagă și indefinibilă ca aceea a idealștilor incorrigibili, ci aceea care este în stare să jărâme ura, căci numai astfel dragostea de vine eficientă. De aceea, meșterii care au turnat clopotele de sticlă, au întuiți mai bine decât polițienii că atâta vreme cât însiși cei care ne cheamă la reculegere sunt din plumb și fier nu se poate face nimic. Și atunci au turnat clopote din sticlă, pe care se poate înscrie un simplu „memento mori”. Fiiți ca noi!

Viata partidului

Adunări P.S.D. la Buteni și Văsoaia

Duminică 12 Mai, a.c. s'a ținut o întrunire populară în comuna Văsoaia jud. Arad la dorința expresă a sătenilor, pentru a li se expune doctrina și programul Social-Democrat, în vederea înființării unei noi secții.

Partidul Social-Democrat a fost reprezentat prin tov. Halic Pavel, președintele Comitetului de plasă P. S. D. și tov. Târsala Nicolae președintele Secției P. S. D. Pășușeni.

Tov. Halic Pavel, a expus sătenilor, printr-o cuvântare vibrantă în semnătatea Partidului Social-Democrat și deosebiriile dintre Part. Social-Democrat și partidele istorice.

A relevat guvernarea dezastruoasă a partidelor din trecut care au dus țara la faliment economic și aservirea țipurilor bogățiilor țării unui număr restrâns de oameni străpânși de cel mai feroce egoism.

S'a arătat politica de aservire a maselor populare, dusă de marți bogătași, capitaliști și unelte lor cât și prigoanele și măcelurile săvârșite de ei contra celor 11.000 țărani în 1907, apoi măcelurile dela Crișta Lupeni contra muncitorilor, ca în cele din urmă să ne tărăască într-un război criminal împotriva marilor și sincerilor noștri aliați.

Dar acei care au fost și vor fi întotdeauna contra unei democrații reale, nu încetează cu bătăliile lor mârșave, punând situația economică de azi în sarcina Guvernului Democrat și susțin cu nerușinare că țara nu trăiește mai bine sub guvernările lor, când ca să-și plătească numai impozitul, trebuie să-și vândă vaca sau porcul gras, pe când azi deabea cu prețul aolr 100 kgr. grâu sau porumb îl plătește. Sătenii au rămas satșiștăcuți de expunerea făcută.

În ziua de 15 Mai, s'a ținut în Buteni la sediul P. S. D. Adunarea generală a Secției Buteni, pentru a se alege un nou președinte și secretar.

Ședința a fost deschisă de tov. președinte Halic Pavel asistat de tov. secretar Cojoju Vasile.

Tov. Halic Pavel arată tov. membrii că în urma alegerii sale ca președinte a Comitetului de plasă P. S. D. Șebis, și delegarea tov. avocat Cojoju Vasile ca responsabil de plasă a plasei Șebis, e necesară alegerea unui nou președinte și secretar.

Adunarea generală a ales în unanimitate ca președinte pe tov. Corbăcări Teodor antepnor, vicepreședinte Oancea Teodor agricultor și secretar pe Bănda Zaharje comerciant.

Tov. Halic Pavel și Cojoju Vasile dau lămurii și instrucțiuni privitor la fixarea ședințelor săptămânale și educația socialistă, relevând necesitatea ca fiecare membru să-și aibă o bonete sau procută dela chișocul de ziare, ziarul „Libertatea Poporului” care prin articolele sale constituie mijlocul cel mai bun de a-și însuși o educație social-democrată.

V. C.

INFORMATIUNI

COMERCIANȚII SOCIAL-DEMOCRAȚI se întrunesc în fiecare luni d. masă, la orele 6, la sediul din str. Horla 8, PSD.

STAREA CIVILA: Născuți: Maria Ra fiica lui Margareta și Emerie Kubaszik, tipograf, Magdalena, fiica lui fiica lui Viorica și Iosif Parducz, Ioan fiul lui Rozalia și Ioan Galis.

Căsătorii: Simion Suhanek electrician cu Iuliana Sylagy, Simion Dan, țâmplar cu Vilma Maria Chorubetzko, Ion Marian Raica, tricoter cu Ilana Szurdi, Ioan Crișan muncitor cu Maria Lingurar, Teodor Metz sofer cu Ecaterina Jivot.

Decedați: Ștefan Jaczko 3 ani, comuna Pecica, Teodor Semerian 24 ani Sinteia Mare.

TEATRUL COMUNAL APAD prezintă pentru ultima oară în Arad, Marti, 21 MAI 1946, ora 11 dimineața „Steaua fără nume”, comedie în 3 acte, de M. Sebastian.

Intrarea generală 1500 lei.

COOPERATIVA SOLIDARITATEA începe distribuția cotei oficiale a zahărului, 500 gr. pentru fiecare per soană, la 20 cor.

Distribuția se va face în secțiile: Cojoniale Bul. Regina Maria Nr. 21. Fierărie Bul. Regina Maria Nr. 15. contra Bonului No. 7 de zahăr din Cartelele de alimente și a tichetelor eliberate de cooperativa.

IN ZILELE de 20-21 Mai d. a. orele 14.30 și seara orele 21 în sala Teatrului Com. Campania de Operette „GIOCONDA-SAVOY” prezintă „BAL LA SAVOY” operetă de Paul Abraham, versiune românească de Eugen Mirea și H. Malineanu, în frunte cu Rozsy Bársony și Oszkár Dénes, Maria Marini și V. Chicideanu, Eva Stone, Titi Botez, Bimbo Mărcușescu, Cornea Teodosiu, celebrul dansator Ușasy, N. Gârdescu etc. La pupitrul Maestrului Ion Vasilescu. 32 Savoy Girls—12 Savoy Boys. Bilete la Agenția Teatrală „EUROPA” Piața A. Iancu 22. (Edificiul Teatrului) telefon 18-17.

SPORT

București a câștigat Cupa „Infrățirea”, învingând minimal Aradul

La București, sâmbătă și duminică s'a disputat competiția „Cupa Infrățirea”. Sâmbătă echipa arădană a obținut o victorie strălucită asupra Clujului, iar duminică a trebuit să ce deze în fața echipei din capitală, însă numai ghinionul l-a împiedecat, să scoată cel puțin un match nul. Asupra jocurilor dăm următoarele detalii Sâmbătă:

ARAD—CLUJ 2:1 (1:0)

Jocul a fost de factură excelentă, arădanii au jucat splendid, însă clujenii, s'au lăpărat dărz, ceiace a cauzat rănirea lui Bonyhádi, care timp de 75 de minute a statistat. Cel mai bun au fost în echipa arădană: Justin, Vass, Bakucz, Reinhard și Toth III, iar în echipa Clujului Boldjzsár, Straja, Nistor și Coracu. În prima repriză Arad conducea cu golul marcat de Reinhardt cu capul în minutul 28, iar după pauză Clujul a egalat în minutul 10 din penalty prin Nistor. Golul victorios l-a obținut Mészáros în minutul 40, marcând direct cu capul un corner, executat de Toth III. La sfârșitul d. lui Alexandriu, echipele și-au aliniat următoarele formațiuni: Arad: Justin — Páll, Vass — Bakucz, Mészáros, Petschovszky — Kovács, Reinhardt, Bonyhádi, Pop (Mercea), Toth III. Cluj: Boldjzsár — Straja, Farmathy — Joja Börzsei, Nistor — Horváth, Kovács IV, Dascălu, Incze II, Coracu.

BUCUREȘTI—TIMIȘOARA 3:2 (2:1)

Echipa Capitalei a câștigat pe merit, jucând mult mai legat decât re prezentativa Timișoarei. Jordache (2) și Flamaropol, respectiv Andreescu și Ion Vasile sunt autorii golurilor. Arb. d. Mircea Crutescu.

DUMINECĂ:

BUCUREȘTI—ARAD 3:2 (2:0)

Jocul a fost cel mai frumos, din câte s'au jucat în acest sezon la București și echipa arădană a fost învinsă pe nedrept. Arădanii au jucat fără Kovács și cu jocul lor din repriza a doua au meritat cel puțin un match nul. În minutul 14 Fabian II a marcat primul gol pentru București, însă anterior arbitrul Kroner n'a acordat 2 penalty pentru Arad. În min. 24 Humis a stabilit rezultatul final.

În repriza a doua Aradul își schimbă formația: Petschovszky înlocuit de Tudose, trece centru atacant, iar Bonyhádi extrema dreaptă și Aradul domină net asupra bucureștenilor. În minutul 10 Petschovszky marchează cu capul și în min. 30 tot Petschovszky obține un goal frumos marcat cu capul. Arădanii atacă

mereu, totuși cu 3 minute înaintea terminării, Humis obține goalul victorios.

Din echipa arădană au fost slab Justin, Vass a fost cel mai bun la apărare. În halfi Petschovszky și Bakucz, la intrare Reinhardt, Bonyhádi (ca extremă) și Petschovszky au fost mai buni.

În echipa Bucureștiului portarul Lăzăreanu a fost cel mai bun, chiar din cei 22 jucători. Negrescu, Fabian II, Marian și Humis s'au eviednțiat, iar arbitrajul dlui Emil Korner a fost lamentabil. Formațiunile:

BUCUREȘTI: Lăzăreanu, Ghiurlan, Costică Marinescu, Woroncovszky, Negrescu, Siclovian, Fabian II, Marian, Humis, Iordache, Naciu.

ARAD: Justin, Páll, Vass, Bakucz, Mészáros, Petschovszky (Tudose), Mercea (Bonyhádi), Reinhardt, Bonyhádi (Petschovszky), Pop, Toth III.

Cluj Timișoara 4:1 (2:0)

Echipa Clujului a fost cu mult mai bună, decât cea a Timișoarei și victoria a fost complet meritată. Fekete (2), Incze și Horváth, respectiv Bandu au marcat goalurile. Arb. d. Tica Iliescu.

CFR—Banatul 5:2 (2:0)

În fața a 500 spectatori CFR a absolvat ultimul joc din campionat contra Banatului și a câștigat la scor. În min. 3 Henegar a marcat primul goal, iar Berindea a fost eliminat în minutul 27. După 6 minute Tașin a mărit scorul, după ce a comis un hands, însă arbitrul acordă goal. După reluare în min. 10 Cucula marchează din poziția off-side și în min. 20 iarăși Tașin este autorul penultimului goal. Faur este eliminat din joc, iar în min. 35 Henegar stabilește scorul final cu un shot puternic.

Dela CFR s'au remarcat: Tomescu, Ardelean, Znorovszky, Henegar și Deatcu, iar dela Banatul: Porumb, Câmpian, Faur și Raicu. Arbitrajul dlui Mărienuț a fost foarte slab. Formațiun:

CFR: Pop Eugen, Tomescu, Nan, Gligorescu, Ardelean, Znorovszky, Cucula, Tașin, Berindea, Henegar, Deatcu.

BANATUL: Vesa, Schmidt, Porumb, Câmpian, Faur, Rațiu, Oprin, Sârbu, Străin, Raicu, Marian.

UNIVERSAL TRANSPORT

Alex. A. Gladeanu

B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41

Camionaj, Transporturi și Expediții

Cinema Forum

Repr. la 3, 5.30, 6, 7.30 și 9.

AZI filmul de mare succes.

AZI, AZI, MAI E

cu Szilagyf Szabo Eszter, Paul Javor, Somlay Arthur, Maly Gerő

„CORSO”

Tel. 25-64 Repr.

Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11.30 Matineu

Advocat de divorțuri
cu Irén Zilahi

Kabos, Salamon, Rado

ROYAL Telefon 19-33

Repr. 3, 5, 7. Duminica 11.30 matineu

AZI cel mai nou film american

Femeia invizibilă

cu John Barrymore, Virginia
Brucke, Oscar Homolka

A R O

Telefon: 24-45

Repr. la 3, 5, 7 și 9.

AZI romanul mondial al lui
STEFAN ZWEIG

A M O K

Urmează: BUFFALO-BILL

Conferința dela Paris și speranțele lumii

(Urmare din pag. 1-a)

vinde să reinstaureze politica ei colonială în Malaezia, în Orientul apropiat și chiar în India, atât de actuală pe ordinea de zi. Deasemenea politica Statelor Unite este criticată, deoarece agită din nou chestiunea energiei atomice. „Timpuri noi” conchide că oridecâteori se discută în cele două țări anglo-saxone probleme de politică internațională se recurge la o serie de manevre anti-sovietice, care sunt de fapt continuarea pe alt plan a atacurilor d-lui Churchill din discursul dela Fulton.

Și pentru ca turul de orizont să fie complet să amintim starea de tensiune diplomatică dintre Polonia și țările anglo-saxone, în urma refuzului Statelor Unite de a acorda împrumutul de 50 milioane dolari și foarte recente — semi-confirmațiile — ciocniri dintre trupele iranțene și forțele democratice din Azerbejdjan.

Toate acestea — întâmplări la numai câteva zile după conferința dela Paris — nu sunt deloc în stare să ne umple de optimism.

Nu ne rămâne totuși decât să sperăm ca rezoluțiile conferinței partidelor socialiste din 20 de țări dela Londra încheiată ieri, anume că va trebui să se facă tot posibilul ca suspiciunile Uniunii Sovietice să fie spulberate și colaborarea așezată pe baze tot mai ferme, vor deveni realitate, căci nimic nu este mai dizolvant decât lipsa de încredere între partenerii unei politici menite să dea o nouă înfățișare lumii.

L. VOITA

Au apărut:
NOUILE TABELE pentru IM-
POZITUL PE SALARIILE pu-
blice și particulare
în vigoare dela 1 Mai 1946.
Se pot primi dela Adminis-
trația Financiară Arad, Bir.
Salarii.

Caru? Hazimir la Arad

La 19 Maiu 1946 s'a prezentat a Arad prima dată, în fața unui „Hazimir” din Timișoara, cu un program variat care a fost aplaudat frenetic și la care s'iau dat concursul: d-na Schwartz - Wilcarts Ecaterina: Intermezzo soprano, acompaniată la pian de d. prof. Leo Freund, având un succes foarte mare. La fel a reperat un succes bine merita corul „Hazimir” distrând publicul aradan cu cele mai frumoase cântece, așa încât publicul a putut părăsi sala cu cea mai mare satisfacție.

Viza livretelor militare

MARȚI. La Arad: ctg. 1925; In județ: La Chișineu-Criș: comunele: Chișineu-Criș și Sinteia Mare, — la Pecica: comuna Pecica; — la Pâncota: comuna Seleuș, — la Ineu: comuna Ineu.

ULTIMA ORA

Reacțiunea internațională a reînceput campania antisovietică

Constatările ziarului „Timpuri noi”

MOSCOVA. — Ziarul „Timpuri noi” publică în numărul său de ieri o critică la adresa politicii generale a Marelui Britanii și Statelor Unite. Ziarul începe prin a arăta că condițiunile sociale din cele două țări lasă mult de dorit.

Se mai afirmă apoi în continuare că reacțiunea internațională din Londra și Washington agită din nou problema bombelor atomice și se duce o

politică net anti-sovietică în multe cercuri din aceste două țări. „Timpuri noi” subliniază că oridecâteori intervine un impas în politica internațională, cercurile reacționare din Anglia și Statele Unite dau drumul campaniei lor anti-sovietice, care se susțin pe baza declarațiilor făcute de d. Churchill la Fulton. Din acest arsenal de campanie anti-sovietică nu lipsesc și toate celelalte așa zise prob-

leme artificiale cum ar fi blocul puternic din Vest.

Critica este deopotrivă îndreptată asupra stărilor de lucruri din Grecia, în timp ce Anglia și Statele Unite caută să sprijine mai mult Italia decât Jugoslavia, care a luptat împotriva fascismului. Deasemenea Anglia caută să reintroducă politica colonială în Malaezia și Orientul apropiat și chiar în India, unde se duc tratative pentru independența țării.

Tensiune diplomatică între Polonia, Anglia și Statele Unite pe chestiunea ajutoarelor UNRRA

VARȘOVIA. — D. Modzelesky, vice-premierul Poloniei a ținut ieri un discurs în care a criticat în termeni aspri politica Statelor Unite cu privire la refuzul de a acorda Poloniei un împrumut de 50 milioane de dolari. D. Modzelesky a spus că Statele Unite au voit să facă din acest împrumut un mijloc de presiune politică.

Această critică vine după declarațiile d-lui Dean Acheson, care a spus

că Statele Unite nu vor acorda Poloniei împrumutul solicitat decât dacă Polonia va respecta angajamentele în privința ajutoarelor libere. Libertatea corespondenților străini de a se informa și transmite reportajele.

Tensiunea diplomatică dintre cele două țări anglo-saxone și Polonia a fost adâncită și printr-o notă britanică în care se protestează împotriva declarațiilor d-lui Gomulka, care a

spus că Anglia împarte ajutoarele UNRRA pe considerente politice.

LUPTA CU BANDIȚII ÎN GAI

ARAD. — Azi noapte, mai mulți necunoscuți, îmbrăcați civil, au atacat sălașul lui Simjon Ferjean din Gai. Jefuitorii au fost înarmați cu furci și cu topoare. Personalul dela sălaș a eșut afară și a început o luptă inversunată cu atacatorii. A fost grav rănit bătrânul Ferjean, iar din partea atacatorilor la 100 metri de sălaș a fost găsit grav rănit, un necunoscut. Poliția a fost încununată și s'a deplasat la fața locului, găsind imediat pe cel rănit din banda jefuitorilor. Acesta a fost transportat la spital.

ELENA LAUB, pălărier

Arad, B-dul Ferdinand 63—65
Execută m.
Repararea, vopsirea, transformarea și curățirea pălărilor de bărbați.

Cum trăește populația în zona britanică de ocupație

LONDRA. — O delegație britanică a vizitat de curând Germania și acum a început publicarea raportului asupra celor constatate. Delegații declară că populația este îmbrăcată sărăcăcios însă stofele sunt de bună calitate. Nivelul de viață nu este prea scăzut în zona britanică de ocupație deoarece acolo au existat provizii acumulate. Totuși

ele sunt pe sfârșite și astăzi germanii nu primesc decât 1000 calorii pe zi. Rația de pâine este de trei felii. Copiii de școală primesc un surplus de supă de varză care mărește numărul calorilor cu 300 pe zi.

Subnitriția amenință însă întreaga populație, în cazul când nu vor veni ajutoare.

Biserica din Covăsint jefuită de necunoscuți

Furtul a fost descoperit

Frunțașă comună Covăsint din Podgoria Aradului, cunoscută prin bogăția sa și prin ospitalitate locuitorilor săi, a fost, în noaptea de sâmbătă spre duminică, teatrul unei întâmplări puțin obișnuite și care a produs nu numai consternarea tuturor locuitorilor, ci și revolta lor. Anume, necunoscuți, au pătruns, prin ușa din spre nord a bisericii, în lăcașul de rugăciune și l-au jefuit. Furtul a fost descoperit duminică dimineața când paracliserul (crâșnicul) a intrat în biserică spre a face pregătirile convenite în vederea Sfinței Liturghii. Îndată ce a observat furtul, paracliserul a anunțat pe par. Balta, preotul de serviciu, care s'a îndreptat imediat spre biserică și aici a constatat, că hoțul sau hoții — nu se știe încă dacă a fost unul sau mai mulți — au furat cel mai frumos rând de odăjdii, perdea de catifea dela ușa din

duminică înainte de începerea serviciului religios

părătești, acoperământul de pe altar și alte lucruri, a căror valoare între ce suma de cinci milioane lei, lucruri foarte grele de procurat azi.

Părințele Balta, după ce a stabilit aceste a anunțat postuș de jandarmi — care, idealul se găsește în imediata apropiere a bisericii, despărțit de aceasta doar printr-un părau. — Șeful postului de jandarmi a început imediat cercetările, reușind din primele momente să găsească urmele lăsate de răufăcători și direcția spre care s'au îndreptat. Cercetările au fost ușurate de faptul că răufăcătorii în drumul lor spre deaj, au trecut prin câteva grădini și înărmana din aceste, au pierdut o perdea. Cercetările continuă cu asiduitate și încă în cursul zilei de ieri, în revolta generală a sâtenilor, au fost reținuți câțiva suspecți.

Vestea jefuirii bisericii s'a răspândit ca fulgerul în întreg satul, care, ca în fiecare duminică, în orele de dimineață se pregătea să asiste la slujba religioasă.

La ora începerii serviciului religios, biserica era plină de credincioși. Părințele Balta, înainte de a începe oficierea Sf. Liturghii, o înținat un im presionant serviciu în cadrul căruia a simțit biserica pentru a îndepărta profanarea adusă lăcașului de rugăciune de către mâinile păcătoase ale răufăcătorilor.

Jefuirea bisericii din Covăsint a consternat nu numai populația din comuna, ci pe toți credincioșii din satele Podgoriei noastre, iar cercetările postului de jandarmi pentru prinderea hoților și profanatorilor lăcașului de rugăciune, sunt urmate cu multă nerăbdare.